
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   62   Reg.                                           
  
Oggetto  :   APPROVAZIONE BOZZA CONVENZIONE PER  LA REALIZZAZIONE DI INTER- 
                    VENTI A FAVORE DEL VOLONTARIATO GIOVANILE  –  PROGETTO “I VOLTI 
                    DEL VOLONTARIATO”. 
                     
                     
 
L’anno duemiladieci, addì trenta del mese di novembre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta 
pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 MANDRUZZATO MARTINA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 17  
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Adolfo D’Agata. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 62 del 30/11/2010 ad oggetto: APPROVAZIONE BOZZA 
CONVENZIONE PER LA REALIZZAZIONE DI INTERVENTI A FAVORE DEL 
VOLONTARIATO GIOVANILE - PROGETTO "I VOLTI DEL VOLONTARIATO". 
 
 
SINDACO - Prego. 
 
MARSON - Buonasera.  Questo è un progetto fatto tra tre comuni, tra quattro comuni che sono Besnate, 
Lonate Pozzolo, Ferno ed ovviamente noi di Casorate che siamo capofila. Questo progetto prevede con altri 
partner che sono stati coinvolti che sono l’Assessore Solidarietà Familiare, l’associazione di volontariato 
che è la Girasole di Casorate Sempione, la Fionda di Davide sempre di Casorate Sempione e la Protezione 
Civile di Casorate, Besnate, Ferno e Lonate Pozzolo. Lo scopo di questo progetto è appunto avvicinare i 
giovani al volontariato, infatti, all’interno di questo lavoro ogni associazione prevede i seguenti punti. 
Il Girasole, lo conoscete tutti qui a Casorate, è presente qui a Casorate Sempione, agisce sui minori e sulle 
famiglie ed anche per quanto riguarda il supporto scolastico pomeridiano, quindi è di ausilio alla scuola. 
Poi l’associazione Fionda di Davide sempre di Casorate sono i giovani volontari, è nata per lo sviluppo del 
commercio equo solidale a livello locale, l’associazione ha sviluppato sempre più la sua vocazione alla 
cittadinanza solidale, promozione dei diritti anche a livello internazionale; infatti hanno appena fatto, hanno 
appena presentato un loro progetto, (incomprensibile) Madagascar, sia all’oratorio sia qua in biblioteca e 
ogni anno alcuni volontari dell’associazione si recano nei paesi in via di sviluppo. 
Poi ci sono le varie protezioni civili di Casorate, Besnate, Ferno e Lonate.  Le finalità appunto sono quelle 
di avvicinare i giovani al volontariato.  All’interno di questo finanziamento che abbiamo preso che è stato 
sponsorizzato dall’Anci ci sono, per quanto riguarda la protezione civile si prevede l’acquisto di materiale 
che va a completare quella che è la loro dotazione di materiale.  Poi, l’associazione ex Girasole nello 
specifico andrà a fare organizzazione azioni formative e informative circa il volontariato locale, servizio 
doposcuola appunto per i minori, e quindi prosegue sempre la sua opera, mediazione culturale con le 
famiglie con minori stranieri, corsi di alfabetizzazione per adulti.  Poi la protezione civile farà dei campi di 
esercitazione finalizzata alla informazione e alla conoscenza delle attività della protezione civile, 
partecipazione appunto alle varie iniziative che avvengono a livello locale e poi contribuisce alla 
formazione civica e sociale, culturale e professionale dei giovani mediante le varie attività sul territorio. La 
Fionda di Davide avrà questo scopo di iniziare iniziative di volontariato volte a raccogliere fondi per 
sostenere progettazioni in paesi in via di sviluppo, mercatini eco solidali, azioni di sensibilizzazione e 
formazione ai minori e alle famiglie circa le tematiche legate al mercato eco solidale, globalizzazione ecc, 
azioni di solidarietà e cooperazione anche a livello internazionale e via dicendo.  Grazie. 
CASSANI - Noi accogliamo con favore tutte le iniziative che vengono proposte, nel volontariato e 
particolarmente nel caso in cui si parla di giovani.  È un impegno che portiamo avanti anche a livello 
politico nel creare una nuova classe dirigente per cui dare spazio ai giovani. 
Vedo che ci sono tante associazioni in questo progetto, non so chi sarà poi il responsabile del comune per 
l’attuazione di questo progetto, se è lei Assessore o se sarà una figura... 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Ok, comunque il responsabile di questo progetto a non perdere di vista il titolo, realizzazione di 
interventi a favore del volontariato giovanile, cioè la preminenza deve essere data verso questo scopo, 
perché purtroppo l’esperienza mi insegna che quando c’è dentro tanta gente a volte nel cammino si perde un 
po’ di vista lo spirito originale. Per cui sicuramente una iniziativa che ci trova a favore, comunque con la 
cautela nell’attuare questo progetto solo ed esclusivamente in favore della formazione di un volontariato 
giovanile. 
SINDACO - Altri interventi? 
MALVESTITO - Volevo fare un brevissimo intervento. Comune capofila è Casorate Sempione? 
MARSON - Sì. 
MALVESTITO - Si è giunti a questa decisione perché gli altri comuni non volevano assumersi delle 
responsabilità oppure perché siamo stati noi i più disponibili? 
MARSON - Perché in pratica il bando l’abbiamo cercato noi, abbiamo coinvolto gli altri comuni. 
In pratica abbiamo speso tra tutti quanto? 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
MARSON - 50.000 euro in pratica.  Visto che le casse piangono stiamo cercando in tutti i settori per 
riuscire a recuperare fondi per poi mantenere le iniziative che abbiamo. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
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MARSON - No, è tutto finalizzato perché devi contare tutte le schede e quant’altro, quindi tutte le azioni 
devono essere rendicontate, sia da parte del comune sia da parte dei vari partner che agiscono nel progetto. 
PERAZZOLO G. - Visto che ci sono dei finanziamenti che arriveranno per questo scopo e per questi 
progetti, immagino che ci saranno delle spese che avete già più o meno immaginato, pensato e documentato. 
Ci sono delle clausole dove c’è, l’ente erogatore può anche recedere dall’erogazione di questi fondi qualora 
si verificassero determinati... 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
PERAZZOLO G. - Quindi lo scopo va sempre perseguito e difficilmente  possono, come diceva anche l’altro 
Consigliere, prelevare da lì per mettere in altro capitolo. Rimangono per questo scopo e questi fondi vanno 
suddivisi comunque tra tutti e quattro i comuni, cioè sono per tutto il progetto collettivo dei comuni. 
Speriamo che vada in porto e che ci siano tanti giovani volontari. 
SINDACO - Speriamo.  Altri interventi? 
Metto ai voti. Favorevoli?  Contrari? Nessuno.  Astenuti? Nessuno. 
Termina qui il Consiglio comunale... 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
SINDACO - No? Ah, già la comunicazione. 
MARSON - Oggi abbiamo avuto... 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
MARSON - Ah, va bene. 
SINDACO - Dobbiamo fare immediatamente esecutivo il punto. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?  Tutti favorevoli. 
 
Comunicazioni e fine seduta. 
MARSON - Oggi abbiamo avuto a Malpensa, alla palazzina dell’Enac, l’incontro con la Commissione 
aeroportuale perché in pratica sono finiti i tre mesi di sperimentazione delle rotte, dei nuovi carichi di rotte 
delle sedi di uscita. Noi come Casorate abbiamo espresso parere negativo su quanto è successo in questi tre 
mesi perché non abbiamo avuto riscontro di miglioramento nella parte ovest di Casorate e abbiamo avuto 
un peggioramento generale per quanto riguarda tutto il territorio di Casorate. Ci hanno detto picche perché 
in pratica hanno detto che va bene così, anche se Casorate viene notevolmente penalizzata. 
Infatti dalle (incomprensibile) che hanno proiettato oggi, che fino ad adesso non erano mai uscite, SID che 
sono state date all’ARPA dove ha certificato che noi abbiamo nella zona, sulla centralina Monte Rosa, 
abbiamo ancora picchi che superano i 65 decibel, e comunque siamo sempre sopra ai 60 abbondantemente. 
L’altra parte del paese non è stata monitorata perché la centralina che abbiamo al cimitero non è 
considerata idonea a fare questo tipo di rilievo per questo tipo di indagine che si sono avviate, per cui non 
hanno voluto riscontrare niente. Questo fatto ci mette in notevole difficoltà perché come avevo già fatto 
rilevare la volta scorsa nella Commissione, se non si controllano le SID di uscita non si ha poi un riscontro 
effettivo sul terreno, nel senso ci sono delle rotte di uscita che sono ben determinate e sono la 328, la 320 
ecc; queste rotte di uscita se non vengono rispettate, ovviamente sono delle linee tracciate sul territorio e 
l’aereo dovrebbe stare sopra questa linea e in base a questo poi si possono prevedere dei carichi di LWA, 
dei carichi di rumore a terra. Le SID di uscita di sinistra, quindi la pista che va su Somma, Arsago e 
quant’altro, bene o male le hanno rispettate; quelle su Casorate, che girano, Casorate era completamente 
cancellata dagli aerei che uscivano dalla rotta, cioè si faceva fatica a vedere il perimetro da quella cartina, 
era una cosa veramente micidiale. Noi tutti ci eravamo accorti che non venivano rispettate perché Casorate 
è completamente attraversato, cioè in ogni parte del suo territorio, in pratica centro abitato e non, 
probabilmente prenderanno anche il campanile come riferimento, non lo so, viene completamente 
attraversato.  Quindi, a questo punto, visto anche questo discorso delle centraline che non abbiamo avuto 
riscontro dell’aumento che è effettivo perché i cittadini sono venuti a lamentarsi giustamente di quello che 
sta succedendo, e visto che invece tutti gli altri comuni erano felici e contenti di questa situazione, non 
vogliamo assolutamente essere noi che ci dobbiamo fare carico di tutto questo discorso di Malpensa perché 
a questo punto non ci va bene assolutamente.  Quindi, noi adesso andremo a vedere quanto possiamo 
intervenire e comunque andremo a tutelare quelli che sono gli interessi dei cittadini di Casorate in tutte le 
sedi opportune, a meno che di non avere dei cambiamenti riguardo a queste rotte ed al rispetto di queste 
rotte perché, guardate, quello che ho visto oggi alla Commissione aeroportuale era una cosa vergognosa, 
cioè io non ho mai visto SID di uscita non rispettate in questa maniera, veramente sembrava che uno prende 
Casorate, si mette a disegnare e quelle sono le rotte che passano su Casorate, completamente nascosto alla 
vista. C’è stata ulteriormente la beffa sentire i piemontesi che poi mi vengono a dire da qualche parte questi 
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aerei devono andare; sentito da loro che arrivano a malapena a 55 decibel che non senti il rumore in 
pratica, questo è stato veramente il colmo di quello che è successo oggi. Devono passare tutti qui? No. 
Ho capito che c’è Malpensa, ho capito che Malpensa l’hanno fatta qui, che gli aerei devono partire, ma 
vediamo di fare una ripartizione equa da tutte le parte e non essere solo noi a pagare. 
SINDACO - Grazie. 
TAIANO - Mi concede un secondo solo inerente a questa cosa? 
Io non sono molto informato su queste cose però Vice Sindaco, parlo per sensazione, leggendo dalla stampa 
o quelle quattro notizie che mi arrivano, io ho la sensazione che nei comuni del perimetro dell’aeroporto ci 
sia stata una coalizione contro Casorate, è una mia sensazione. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
TAIANO - Non solo inerente al rumore perché mi sembra che siamo il paese che percepisce molti più danni 
e dove gli vengono date meno risorse, non ultimo la scuola dell’aviazione a Casa Nuove; io la interpreto in 
un certo modo. Poi malafede e tutto quello che volete, tutto quello che vogliamo; Lonate che, Samarate che, 
Ferno che, Vizzola che ci vuole la carta topografica per trovarlo, Arsago che non c’entra e continua a 
picchiare i piedi ecc, e su Casorate lo spandiamo a macchia d’olio. 
Non sarebbe opportuno cambiare strategia? 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
TAIANO - Non lo posso dire al microfono; ne parliamo.  Anche perché il nostro dovere è proteggere il 
territorio. Se questo è il male, estremi rimedi. 
Andare sempre con chiarezza non si ottiene nulla, anche perché qua fanno buon viso a cattivo gioco. Grazie. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
TAIANO - Se mi devi dare addosso... 
() - No, è un’altra comunicazione, questa volta un po’ più piacevole, anche perché è notizia di prima mano e 
quindi la giriamo con riserva eventualmente di approfondirla però è giusto darne comunicazione. 
Siccome abbiamo avuto praticamente a fondo perduto una somma di 54.000 euro legata praticamente al 
progetto della fognatura di via IV Novembre. Quindi questo ci metterà nella condizione chiaramente di 
utilizzare questa risorsa che arriva a fondo perduto per dare seguito praticamente al progetto... 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
() - No, è la Cassa artigiani. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
() - Sì, dalla Regione Lombardia, legato all’area PIP; questo è. Poi saremo più precisi nel momento in cui 
andremo a perfezionare il tutto. Questo era giusto dirlo. Poi un’altra comunicazione di cui riteniamo 
mettere a conoscenza il Consiglio comunale è che abbiamo partecipato al bando dell’Expo 2015 e abbiamo 
inserito come progetto da inserire per la valorizzazione del patrimonio l’ex municipio di Casorate Sempione. 
Quindi, siccome questo è un progetto chiaramente in larga scala gestito dalla Provincia di Varese a cui noi 
abbiamo aderito, oggi scadeva il termine di presentazione e ci sono buone possibilità di accedere a questo 
finanziamento che, nella migliore delle ipotesi interesserà un’aliquota fino al 50%. Riteniamo però che 
sicuramente sarà più bassa perché ovviamente questi sono i dati che ci arrivano però, in ogni caso questa è 
la comunicazione che vi diamo. Ripeto, saremo più precisi anche perché l’accettazione, la definizione di 
tutto ciò avverrà presumibilmente intorno alla primavera inoltrata dell’anno prossimo. Grazie. 
TAIANO - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
SINDACO - Questo era con la provincia. Dichiaro chiusa la seduta. Grazie e buonanotte a tutti. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
UDITO quanto precede; 
 
PREMESSO che con delibera di G.C. n. 46  del   02.03.2010  si deliberava di: 

• “APPROVARE il progetto “I Volti del Volontariato” a valere sul Fondo per le politiche giovanili 
nell’ambito del Progetto “Interventi a favore del volontariato giovanile” promosso da  Anci, 
Ministero della Gioventu’, Upi, qui allegato; 

• APPROVARE la bozza di accordo di parternariato, qui allegato; 
• DARE ATTO che i comuni di Besnate, Casorate Sempione,  Ferno e Lonate Pozzolo hanno garantito 

la quota di cofinanziamento come in premessa indicato;  
• IMPEGNARSI a svolgere le funzioni di Ente capofila come risulta dall’Accordo di parternariato 

allegato;  
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DATO ATTO  che in data 04.03.2010 è stato sottoscritto l’accordo di parternariato  dai seguenti Enti: 

• Comune di Casorate Sempione 
• Comune di Besnate 
• Comune di Ferno 
• Comune di Lonate Pozzolo 
• Associazione Solidarietà Familiare 
• Associazione Volontariato il Girasole 
• Associazione Fionda di Davide 
• Protezione Civile di Casorate Sempione 
• Protezione Civile di Besnate 
• Protezione Civile di Ferno 
• Protezione Civile di Lonate Pozzolo 

 
VISTO lo schema di convenzione  predisposto da ANCI, composto da n. 17 articoli; 

 
VISTO il parere favorevole reso ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/00, in ordine alla regolarità tecnica 
dal Responsabile del servizio interessato;  
 
Con voti  n. 17 favorevoli,   espressi in forma palese da n. 17 consiglieri presenti e votanti; 
 

DELIBERA 
 

1. Di approvare, l’allegata bozza di Convenzione  tra ANCI ed il Comune di Casorate Sempione, 
quale Ente capofila del progetto “I volti del Volontariato” con scadenza  31.12.2011, che si compone 
di n. 14 articoli e che allegata forma parte integrante e sostanziale del presente atto; 

 
2. Di dichiarare,  con n. 17  voti favorevoli, espressi con separata votazione per alzata di mano, resi da 

n. 17 consiglieri presenti e votanti,  la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                                                                  
Il Responsabile Settore  Servizi Demografici -   Servizi Sociali  e Pubblica Istruzione                                                                 
f.to   Matilde Rossi    
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   28/01/2011    e vi rimarrà  affissa per 
15 giorni consecutivi fino al   11/02/2011. 
 
Casorate Sempione,  28/01/2011 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   28/01/2011 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   28/01/2011 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Leopoldo Rapisarda 
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